

2023年1月17日 星期二 组版编辑 高冰 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

凝心聚力谋发展 踔厉奋发勇向前

——政府工作报告在代表委员中引起强烈反响

本报记者 咸文静 宋明慧

新征程催人奋进，新使命重任在肩。连日来，代表委员们纷纷结合政府工作报告内容谈认识、说体会、话未来：从国家公园到“四地”建设，从村集体经济全面“清零”向“强村”迈进到群众生活大幅改善，“成果丰硕”“备受鼓舞”“充满期待”……众多催人奋进的暖心字眼成为代表委员口中的高频词。大家纷纷表示，要踔厉奋发、勇毅前行，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家青海篇章。

新气象，点赞！

民生小事，“国之大者”。政府工作报告中提到，过去五年是各族群众生活大幅改善的五年。对于这条总结，省人大代表、西宁市城中区南川西路街道办事处党政综合办公室和基层党建办公室主任王辉深有体会。

“报告很务实、很暖心、很接地气，老百姓心里就更加踏实。”王辉说，近年来，西宁市各街道、社区探索“党建+”治理模式，在小区院落成立党支部，打通基层治理“最后一百米”，真正实现“小事不出小区、大事不出社区、难事难事不出街道”。

“聆听了政府工作报告，十分振奋人心。报告不仅回顾了过去五年我省取得的来之不易的成绩，也为建设新青海制定了下一个五年的工作规划和2023年的工作重点，目标任务明确，措施重点突出，指导性强，方方面面都很到位。”省政协委员、青海盈吉集团副总经理樊国庆说。

新机遇，期待！

2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键一年，是推进现代化新青海建设的重要一年。政府工作报告中提出，今年的重点工作之一，就是要强化基本公共服务，持续增进民生福祉。

“关于全力促进就业创业增收，政府工作报告中说要持续打造拉面、青绣、枸杞采摘等特色劳务品牌。我是来自拉面产业的基层人大代表，听了报告很受鼓舞。我们更加有信心、有决心把这一碗拉面做好，为拉面人做好服务，为化隆县拉面经济发展贡献力量。”省人大代表、海东市化隆回族自治县黄河绿洲生态开发有限公司董事长韩进说。

充满期待的不仅仅是代表。委员们围绕政府工作报告中提到的做强实体经济、产业体系现代化、生态文明高地、城乡区域协调发展等热议话题畅所欲言、建言献策，不管是会场上讨论发言还是休会时的聊天互动，会场内外，政府工作报告的“点击量”最高。



连日来，代表委员们纷纷结合政府工作报告内容谈认识，说体会，话未来。

“政府工作报告总结成绩可圈可点，谋划未来思路清晰举措实，接地气又顺民意。今后要不断加强党的理论学习，提升议政建言能力，更好履行政协委员的职责。”省政协委员、青海华德集团董事长黎明说。

“新青海，奋斗！新时代提出新使命，新征程呼唤新作为。”

“刚刚过去的2022年，互助县在抢抓机遇中乘势而上，在转型发展中砥砺前行，各项工作取得新进步、各项事业开创新局面。”省人大代表、海东市委常委、互助县委书记强建海表示，互助县将按照报告规划的美好愿景，结合实际，全力打好乡村振兴持久战、生态环境保卫战、灾后重建攻坚战“三场战役”，深入实施种业振兴、城市更新、暖企惠民、精准招商“四项行动”，持续擦亮彩虹故乡、七彩农业、土族盘绣、青稞美酒、互助家政“五张名片”，奋力打造乡村振兴“互助样板”，助推互助经济社会高质量发展。

“政府工作报告擘画了2023年发展蓝图，特别是高站位谋划、高起点部署、高标准推进产业‘四地’建设方面提出了新的要求。玛沁县既是三江源核心保护区，也是州府所在地，我们将始终秉持生态优先绿色发展的思路，以‘国之大者’的责任担当扎实推进生态文明建设，更加深刻认识‘三个最大’省情定位和‘三个更加重要’战略地位，扮靓高质量发展秀美度。”省人大代表、果洛藏族自治州玛沁县委副书记、县长靳才说。



本报记者 王湘琳 张地委 摄

报告“出题”我答卷

两会现场

本报记者 咸文静 魏爽

“作为来自囊谦县的创业大学生代表，聆听了政府工作报告后，倍感振奋和鼓舞。报告谈得最多的是发展，牵挂最多的是民生，关心最多的是基层农牧民的衣食住行。”1月15日下午，玉树藏族自治州代表团审议政府工作报告时，来自囊谦县的梅朵拉毛代表分享了自己的看法。

这些年的创业经历，虽然也走过弯路，但令梅朵拉毛最感到欣慰的是，通过自己的努力与尝试，带动了身边的年轻人加入创业队伍，而她个人也在去年担任了囊谦县青年创业联合会秘书长。

“两会结束回去后，我将积极动员群众、主动引领群众，为家乡有条件的农牧民培育更多的就业岗位，为人民群众增加收入，激发家乡大中专毕业生创业热情。”

发言结束，本以为会松一口气的梅朵拉毛忽然觉得肩上的担子沉甸甸的，但她相信，政府工作报告中这道关于就业创业的“考题”，自己一定有能力“答好”！

建言献策为民生

雷欣钰

两会时评

民生领域的每一件“小事”，都是党和政府的“头等大事”，也是代表、委员们一直放在心间的沉甸甸责任。从“进一步完善全省医疗保障服务体系建设”，到“加快推进全省3岁以下婴幼儿照护服务体系”；从“加强定期维护我省老旧小区公共健身器材”，到“提高小学课后托管质量”……建言献策中，我们看到了代表、委员们心系人民群众、服务民生发展的不变初心。

每年的政府工作报告中，民生内容都是最引人瞩目的部分，今年的政府工作报告同样如此。“强化基本公共服务，持续增进民生福祉”“推进城乡区域协调发展，有效提升发展整体效能”“保持75%以上的财政支出用于保障和改善民生”……一项项惠民生、暖民心的举措，体现着党和政府关注民意、倾听民声、执政为民的情怀，以及从小处做起、一切为民的务实作风，处处体现着以人民为中心的执政理念，引起了代表、委员们的强烈共鸣。

新时代新征程新伟业，民生工作是题中之义。民生工作事关千家万户的柴米油盐、衣食住行，千头万绪，做好民生工作的难度和复杂程度可想而知。我们的宗旨就是全心全意为人民服务，让人民群众过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。我们要始终把人民的利益高高举过头顶，从大处着眼、小处入手，从人民群众身边的小事做起，知民情、解民忧、纾民困、暖民心，把群众的操心事、烦心事、揪心事办成暖心事、顺心事、舒心事，通过踏踏实实、埋头苦干，真正把好事办好，把实事办实，让一个个“小目标”成就增进民生福祉的“大目标”，描绘出全面小康社会更加生动温馨的幸福画卷。

代表委员建言献策·主动服务和融入新发展格局

做打造国家清洁能源产业高地的践行者



省人大代表、中国绿发投资集团有限公司青海分公司总经理、党总支部书记张文

围绕青海省清洁能源产业高地建设，与地方政府一道，促进“源网荷储”匹配度和能源体系的优化，在推动清洁能源高比例、高质量、基地化、集约化发展中，分享多能互补项目运行成果，加快推进大型新能源园区规划落地。

走出一条具有玛沁特色的高质量发展之路



省人大代表、果洛藏族自治州玛沁县委副书记、县长靳才

我们将做好牦牛养殖、藏羊养殖、饲草种植和百姓增收四篇文章，积极融入青海全域生态旅游大环线，全力做好“光牧储”多能互补综合一体化和抽水蓄能等重大清洁能源项目……在加快推进产业“四地”建设中奋力走出一条具有玛沁特色的高质量发展之路。

积极探索符合化隆实际的科学绿化之路



省人大代表、海东市化隆回族自治县林业和草原局林草站站长韩继德

随着化隆县被列为全国三北工程科学绿化20个试点县之一，我们将以“三北”工程科学绿化试点县为契机，优化调整县域国土绿化空间，改变分散性国土绿化模式，精准规划，科学造林，构建并完善“一带、两区、三网、多点”的林草业发展空间布局。

打造“青字号”品牌输出窗口



省政协委员、青海省刺绣行业协会会长苏晓莉

统筹资源建设“青字号”品牌输出窗口已成迫切需求，希望聚焦重点行业加快统一“青字号”输出平台建设，强化“青字号”产业化、品牌化和数字化建设支撑，抢抓政策和市场机遇，深化“青字号”品牌输出交流合作，拓展更广阔区域市场。

以产业高质量振兴乡村



省政协委员、青海楠迦生态环境开发有限公司董事长加毛太

青海农畜产品丰富质优，希望强化对企业、合作社、家庭牧场等实体经济的支持引导，对产业高质量发展的督促指导，推动产品实现就地消化，积极拓展市场流通渠道和各类销售平台。

探索多元智慧畜牧建设



省政协委员、青海金辰实业有限公司董事长金宁

我省农产品加工企业在信息化创新驱动发展上任重道远，产品仍存在“肉香巷子深”的现状，希望加强智慧畜牧体系规划和建设，鼓励地方运用信息技术，探索建设多元数据全面融合的智慧畜牧网络，鼓励社会资本参与，为智慧畜牧转型发展添新力。

本报记者 咸文静 宋明慧 整理 咸文静 张多钧 配图